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N E C H O L O A G E  
N. GHlKA-BUDEŞTI 

La 16 Decemvrie 1 943 şi-a dat obştescul sfârşit 
�rhitectul N. Ghika-Budeşti. Intr'o ploioasă zi de 
Decemvrie, cum nu sunt obişnuite la noi, o mână 
de prieteni au întovărăşit până la 
capătul ultimului drum pe acela 
care a iubit seninătatea şi a făcut 
lumină în jurul lui. Căci Ghika
Budeşti , care păstra în fire calmul 
liniilor geometrice senine, în atitu
dine nobleţea, azi tot mai rară, a 
liniştei olimpice, nObleţe care îi 
venea şi prin sânge dela străbunii 
Ghiculeşti şi Cantacuzini, a fost un 
răspânditor de lumină prin arta sa 
şi prin cercetările sale în domeniul 
istoriei arhitecturii româneşti . 

Născut la Iaşi în 1 2  Decemvrie 
1869, frecventează şcoala primară 
la Lausanne, în ţara tuturor liber
tăţilor, de unde trece la studiile 
secundare în Paris spre a le sfârşi 
la Iaşi. Face specializarea la vestita 
noastr ă Şcoală de Poduri şi Şosele 
din Bucureşti şi-şi îmbogăţeşte 
orizontul artistic la Beaux-Arts 
din Paris, spre a deveni diplomat 
al Guvernului francl z în 1 90 1 .  
Lungă ş i  stăruitoare formaţie care-i 
va servi la construcţia propriei 
sale opere. 

Intors în ţară în scurt timp 
ajunge arhitect al Comisiei Mo
numentelor Istorice, mai apoi şi 
membru al acestei înalte instituţii 
de prestigiu. Aici îşi va putea 
desfăşura cea mai mare parte din 
activitatea sa îndreptată în mod 
constant asupra vechilor noastre 
monumente, care · lui îi vorbeau 
desluşit despre valorile constructive 
din trecut mai mult decât altora. 
Catedra pe care a ilustrat-o în 
acelaşi timp la Academia de Arhi-
tectură, n'a fost pentru el decât un amvon mai 
mult spre a propovădui nouilor generaţii cunoaşterea 
frumosului din trecut, întoarcerea la izvoare. 

Această pasiune l-a stăpânit pe Ghika-Budeşti în 
aşa măsură încât, într'o vreme când alţi arhitecţi, cu 
mult mai puţine calităţi intelectuale şi morale, rea
lizau averi, el s'a mulţumit să colinde ţara, să repare 
acoperişuri, să îndrepte ziduri stricate, să ridice 

t N. GHka.Budeşti 

cupole năruite, cu fondurile mai totdeauna insu
ficiente ale Comisiunii .  Bucuria lui cea mare era să 
ridice încă un releveu, să mai copieze un motiv şi să 
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adauge încă un carnet cu note şi observaţii proprii. 
De aceea opera lui ah imis fundamentis nu este 
numeroasă. Dar câtă lumină are liceul de băieţi din 
Râmnicul Vâlcii şi Muzeul Naţional Carol I din 
Bucureşti ! 

Când şi,a început cariera N. Ghika,Budeşti cei 
dintâi mari constructori din ţară, Săvulescu, Blanc, 
1. Mincu, N. Cerkez ş. a . ,  îşi arătaseră toate puterile 
lor de creaţie, căci din nimic au izbutit să facă ceva. 
Urmaşii lor trebuiau să meargă mai departe şi să 
cerceteze în adâncime motivele de inspiraţie. Această 
datorie şi,au înţeles,o însă prea puţini. Intre ei se 
numără în rândul întâiu Gh. Balş pentru arhitectura 
Moldovei şi N. Ghika,Budeşti pentru a Munteniei. 
Este incontestabil însă că deceniile de muncă pe 
teren şi de informare directă l,au dus pe Ghika, 
Budeşti să ne dea unica istorie generală a arhitecturii 
munteneşti. Cu un orizont larg, căutând urmele 
oricărei influenţe până în cele mai îndepărtate me, 
leaguri străine, simţea o adevărată bucurie să,i poată 
determina drumul pe care venise. Când purtătorul 
ei era un om al ţării bucuria lui creştea şi mai mult, 
şi,l făcea să,i caute mâna de meşter cât mai mult fie 
în bogate ziduri de mănăstiri, fie în modeste biserici 
sau clopotniţe de ţară ori palate şi cule. 

A avut prilejul să facă şi în străinătate o sinteză a 
operei sale istorice. Prelegerile lui ţinute în urma 
unei invitaţii la Paris, care au fost apoi tipărite, au 
putut fi apreciate în cercuri ştiinţifice mai largi, 
adăugându,se astfel încă un merit în cultura noastră. 

In modul acesta N. Ghika,Budeşti şi,a împlinit 
o dublă datorie : a păstrat cât a putut mai multe 
din monumentele ţării şi a re înviat pentru posteri� 
tate nenumărate nume şi monumente peste care se 
aşternuse colbul uitării. 

• De bună seamă, se vor mai scrie cărţi şi se vor 
mai restaura monumente, poate mai bine decât până 
acum, dar pietrele din capul unghiului rămân acelea 
pe care le,au pus cei dintâi pionieri. Şi N. Ghika, 
Budeşti a fost unul dintre aceştia. 

A. SACERDOŢEANU 

t PICTORUL 1. MIHAIL 

Cu plecarea atât de neaşteptată din mijlocul nostru 
a pictorului 1. Mihail, Comisiunea Monumentelor 
Istorice pierde un nepreţuit colaborator şi un slujitor 
credincios şi devotat cu un stat de serviciu de aproape 
un sfert de veac. 

Artist de mare talent, el a fost atras încă din 
tinereţe de problemele vechei picturi bisericeşti, 
pe care le,a urmărit cu râvnă, cu tragere de inimă 
şi cu deosebită competenţă. 

El aducea la Comisiune un suflet bun şi o minte 
echilibrată, o inimă deschisă şi un spirit disciplinat 
în momentul, când, sub conducerea pictorului D. 
Norocea, se începea restaurarea picturii. Bisericii 
Domneşti din Curtea de Argeş. 

t Pictorul 1. Mihail 

Un studiu de amănunt, publicat în Buletinul 
Comisiunii Monumentelor Istorice, în chiar volumul 
închinat descoperirilor dela Argeş, arată seriozitatea 
cu care a înţeles Mihail să trateze atari probleme. 

Un număr de alte studii şi comunicări, răspândite în 
publicaţiile Comisiunii noastre stau mărturie despre 
activitatea publicistică a lui Mihail, iar scoaterea la 
iveală a frescelor dela bisericile : Şubeşti din Cârn, 
pulung, Săcueni din Dâmboviţa, biserica mare a 
mănăstirii Cozia, biserica Doamnei din Bucureşti, 
ca să vorbim numai de câteva mai de seamă - arată 
activitatea pe teren a pictorului Mihail. 

Abia trecut de 54 de ani, în plină maturitate, 
moartea nemiloasă îl smulge din mijlocul familiei 
şi din mijlocul nostru, în momentul când era mai 
multă nevoie de lunga lui experienţă în problemele 
de restaurare a picturii noastre vechi. 

Atâtea biserici la care Mihail apărea discret şi 
modest, aşa cum a trăit o vie aţă întreagă, rămân în 
curs de lucru, atâţia pictori restauratori vor rămânea 
multă vreme văduviţi de îndrumările şi blândele lui 
sfaturi, căci pictorul Mihail a fost un priceput şi 
cald îndrumător. 

Colegii săi dela Comisiunea Monumentelor Istorice 
pierd în Mihail un prieten sincer, un spirit împăciui, 
tor şi un suflet nobil. 

Odihnească în pace trupul lui trudit de muncă în 
pământul ţării pe care a cutreerat,o în lungul şir 
de ani cât a fost în slujba Comisiunii, iar sufletul 
lui bun să fie aşezat în corturile drepţilor, aşa cum 
spune sfânta noastră biserică pe care a slujit,o, tot 
aşa de credincios, şi pictorul I. Mihail. 

VICTOR BRĂ TULESCU 




